

## 燕赵观点

若是没有公权加持的普通人,在对话与沟通的场合,就算暴脾气上身,也难有如此颐指气使的举止。

邓海建

# “你哪个小区的”, 霸气副局长是如何炼成的?

4月26日,网友爆料,长春市南关区教育局副局长在接待群众时出言不逊,称群众“听不懂话”,并让人调查发言群众是哪个小区的。28日,南关区委宣传部回应称,已介入调查。4月29日0时54分,长春市南关区教育局发布情况通报称,区教育局党委专门召开党委会议,传达了区委、区政府的通报批评,出言不逊的副局长作了深刻检讨。(4月29日《北京青年报》)

好大的脾气!

一场地方教育部门与小区业主的沟通对话,因为一位副局长的出位之语而火爆舆论场——公然“鉴定”诉求群众“他听不懂话”,反问对话群众“你哪个小区的”,指示身边人员“回头调查一下”……现场群众一片哗然之声,“这是要报复啊!”“太吓人了!”一场止歇纷争的协调会,活生生开成了舆情危机的爆发会。

在历经诸多事实反转的新闻尴尬之后,公众自然不会就三言两语来断论双方的是非。不过,这位副局长在接待群众时出言不逊的霸气与火气,还是让人有些愕然。简言之,内容是内容的问题,态度是态度的问题。有事好商量、有话好好说,有什么理由以这种姿态向群众发火?一方面讽刺群众“听不懂

话”,另一方面又要调查人家是“哪个小区的”,这种对话的套路,究竟是虚情假意来解决难题,还是逼着这些反映问题的群众知难而退?

对于公职人员来说,谦抑与克制既是基本操守,也是职业规则。有人说,胸怀越大的人脾气越小,反之亦然。只是,在公共服务的话语平台之上,霸气官员折射的不仅是情怀与胸怀的问题,更是素养与边界的症结。口不择言的背后,是心无敬畏、是目无法纪。遗憾的是,即便舆情汹涌,结果也仅仅是——“4月28日,区教育局党委专门召开党委会议,传达了区委、区政府的通报批评”。会上,当事人作了深刻检讨。

官员也是人,是人当然就会有脾气,但是有一点是肯定的:若是没有公权加持的普通人,在对话与沟通的场合,就算暴脾气上身,也难有如此颐指气使的举止。霸气官员之所以值得警惕,是因为这种暴脾气很可能兑现为“合法伤害权”。

检讨也好、批评也罢,只是事后的态度。眼下真正要做的,是把霸气官员的权力观“驯服”好——只有如此,他们的暴脾气才不至于有事实上的杀伤力,才不至于成为权力公信领域的“高级黑”。

## 网友说

@瑞容的日常——对待群众的意见没有耐心,对待工作不用心也缺乏责任心,才会出言不逊,这是自然流露的工作态度,应该让位给有责任心的同志。

@山河故人 soovoo——这么牛,谁给她的权力,谁给她的自信?

@世界和平安安——好大的官威,要不要群众跑路呀,都记人家小区了,是不是孩子上学还要使绊子?

@美食评审——如果通报批评就完事,这也太好过了。

@熊——冰冻三尺非一日之寒,如此态度群众哪还敢建言献策?

@花田三路——我觉得对于这种干部作风方面的问题,应该给予更大的处罚。

@天路——没有看到全部的视频,但无论如何,都不应该如此态度对待群众,“出言不逊”伤害的不仅是干群关系,还有相关部门的公信力。

## 公民发言

## 谎报“孩子失联”被判刑是一堂法制课

史奉楚

4月29日上午,乐清市法院公开开庭审理“乐清失联男孩”母亲陈某涉嫌编造、故意传播虚假信息罪一案,并当庭以编造、故意传播虚假信息罪,一审判处陈某有期徒刑1年3个月。2018年11月30日下午放学后,11岁的黄某某再也没有回到家,就像人间蒸发了一样。此后,警方“调用一切资源”查找,众多公益组织在冰冷河道内地毯式搜救,父亲黄某悬赏50万元寻子,直至12月4日夜,人们才吃惊地发现,背后竟是孩子妈妈陈某自导自演的一场闹剧。(4月29日新华网)

近年来,随着互联网和智能手机的广泛应用,人们在便捷了解新闻资讯的同时,也深受谣言危害。尤其是一些涉及小孩失踪、女性被害、疫情爆发的谣言,更是让当地居民深感不安,并有可能引发社会秩序的混乱。因而,对于故意编造、散布、传播类似谣言的行

为,理当依法惩治,让其为高喊“狼来了”付出代价,让人们免于谣言带来的恐惧。

从这方面来讲,人们在网络上的一言一行都应有凭有据,尤其不该捕风捉影,故意信口雌黄,编造谣言。对此,根据“刑法”有关规定,编造虚假的险情、疫情、灾情、警情,在信息网络或者其他媒体上传播,或者明知是上述虚假信息,故意在信息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑。

具体到“乐清男孩失联”事件上,行为人为测试其丈夫对其及其儿子是否关心、重视,蓄意策划制造了儿子失踪的虚假警情。甚至,在明知警方及社会各界已经介入的情况下,依然隐瞒真相。为此,公安部门出警600余人次,多家公益组织参与搜救。

值得注意的是,社会秩序主要指动态有序平衡的社会状态。互联网时代,通过网络传播虚假信息,或者导致网络阅读量高,关注度高的,自然也属于扰乱社会秩序。由于网络传播速度快,覆盖面广,其危害程度比“传统谣言”更大,甚至是行为不可预料的。因为网络热度背后是真实而具体的自然人对某事件的关注,并产生相应感受、认识和评价。

“乐清男孩失联”事件中,行为人为最大的“恶”在于,其不仅极大浪费原本就紧张的警力资源和公益资源,也严重伤害人们救助、帮助受害者的朴素情怀,加剧社会冷漠和信任感。1年3个月徒刑,这是对那些没有规则意识和敬畏之感,信口开河报假警,编造、传播虚假信息者的有力警示,即互联网时代,任何言行都会留下痕迹,戏弄他人的“说谎者”终将现出原形,自食其果。

## 别把“31岁还是孩子”当笑话看

苑广阔

因为涉嫌使用伪造的驾驶证,4月18日,陈某在父母的陪同下到佛山市顺德区公安局交警大队接受调查处理。根据相关规定,使用伪造驾驶证的陈某将被处以罚款5000元、行政拘留15日的处罚。对此,其父母情绪异常激动:“你们太过分了,他还是个孩子,才31岁!你们为什么罚那么重?”(4月29日澎湃新闻)

“他还是个孩子,才31岁!”这更像是相声作品中常用的段子。但是说出这句话的父母却是认真的,在他们的眼里,虽然自己的孩子31岁了,但就是个孩子,所以即便涉嫌严重的交通违法也不应该受到目前所遭受的惩罚。虽然从伦理的角度来看,年龄再大在父母的眼里都仍旧是孩子,但是这里的“孩子”和新闻中的“孩子”,显然不是一个概念。

面对这让人哭笑不得的言语,很多网友用“巨婴”“妈宝男”来形容新闻中的男子。当

事大货车驾驶员在自己驾照被吊销的情况下,伪造驾驶证开车的行为当然已经涉嫌严重违法,但是这件事中更加值得关注的,显然还是“31岁还是孩子”的问题。因为这句话的背后,其实隐藏着一个更深层次的社会问题,那就是一些父母对孩子无限度和无原则的溺爱。

在这对父母的眼里,自己的儿子虽然已经31岁了,非但没有“三十而立”,而且“还是孩子”,所以即便涉嫌严重的交通违法,也不应该受到处罚,而应该以“孩子犯错上帝都会原谅”来对待。那么问题来了,如果连使用伪造机动车驾驶证这种违法行为都可以被原谅,那么这个“孩子”犯了其他错误,是不是也应该被原谅?而这样的原谅,到底是爱护孩子,帮助孩子,还是会害了孩子?答案是显而易见的。

更进一步说,如果他做任何事情都应该

被原谅,那么他的行为给他人、给社会带来的损失与伤害,又该如何弥补?即便要说原谅,也不应该由父母,甚至是不应该由警方来决定,而是应该由现实中的受害人来决定。实际上,当事司机早在2011年就因交通肇事罪被拘役和吊销驾驶证,结果他不思悔改,反而通过伪造的驾驶证再次驾车上路,知法犯法,如何原谅?

“31岁还是孩子”的背后是溺爱,是纵容,而这种溺爱和纵容只会害人害己。一旦发生交通事故,轻则车毁,重则人亡,不管毁和亡的是别人还是自己,这个所谓的“孩子”都要为此付出惨重的代价。然而在我们的现实生活中,“他还是个孩子”恰恰成为很多父母在自己孩子犯错之后的开脱之词,如果这样的父母不反思、不自省,最后必然像新闻中的父母一样,在儿子31岁以后还可以毫不顾忌喊出“他还是个孩子”的奇葩之语来。

燕赵都市报

YANZHAO METROPOLIS DAILY

主办:河北日报报业集团

出版:燕赵都市报社

值班副总编:王栋

地址:石家庄市裕华东路86号

邮编:050013

新闻热线:0311-88620000

微博爆料@燕赵都市报

声明:

未经燕赵都市报书面授权,不得转载或使用燕赵都市报及燕赵都市报旗下新媒体所刊载内容。

在线阅读燕赵都市报原创内容,请扫描以下二维码,关注燕赵都市报官方微信、微博及头条号。



微信



微博



燕赵都市报头条号



燕赵都市报抖音